

北部战区海军某训练基地引导新兵走好军旅第一步——

兵之初：点燃为荣誉奋斗的火种

■本报记者 张军胜 特约通讯员 王远方

新兵成长进行时

“杀、杀、杀……”冬日胶东，北风呼啸，北部战区海军某训练基地组织“新训尖兵-2024”比武竞赛。记者在刺杀课目比武现场看到，随着枪尖一道白光闪过，新兵王中胜精准将刀尖刺入人形靶胸膛。一连串的突刺后，靶架不停摇晃颤动，并发出“啾啾啾”的响声。与此同时，与靶架相连的电子屏上，突刺的精准度、穿透力等信息一览无余。

看到王中胜的表现，现场组织比武的该训练基地干部张霖很是兴奋。“在规定时间内完成38次突刺，新纪录诞生！”他说，比这份耀眼成绩更令人感到欣慰的是，新兵们身上展现出了崇尚荣誉、创造荣誉，为了荣誉拼搏奋斗的精神。

“此次比武竞赛，相关部门将参赛人员分为战斗技能和军事体育两个组别，区分步枪操作、战术动作、刺杀与防护等项目内容，采取多课目连贯的方式进行组织，旨在检验新兵技能与体能水平。”该训练基地领导介绍说，前期，他们专门围绕“岗位需要什么、新兵训练缺少什么”到基层部队调研，全面了解新兵连后现实表现和基层对新兵的期待，并针对基层反馈设置比武竞赛内容；采取新兵连推荐与新兵自荐相结合的方式，遴选确定比武各课目参赛选手。在此基础上，强化比武项目的综合性和运用性，增加对比条件的复杂性，进一步考察新兵的心理素质和体能储备。

刚走出大学校门的新兵法唐义，从小就梦想成为一名优秀的军人，心中对远海大洋充满向往。为了备战比武，他自我加压开展强化训练，却意外得了重感冒，直到比武开始也未痊愈。比武中，他克服身体不适完成所有项目，以出色表现获评“全能之星”。“我走进军营的第一天就告诫自己，必须严格要求自己，时时处处树好军人形象，争创荣誉，以实际行动展现青春风采、建功火热军营！”谈及困难条件下完成比赛时，法唐义的言语中充满坚定与自豪。

数十人创破该训练基地纪录，多人被评为“新训尖兵”，一大批新兵取得个人最好成绩……比武结束，看着成绩统



计数据，该训练基地政治工作处干部赵彦凯颇为感慨。“这些成绩的取得承载着新兵们的梦想，也凝结着他们逐梦路上的奋斗。”赵彦凯说，新兵一入营，他们便组织大家学习单位发展史、了解先辈故事，在心中播下荣誉的种子；开展“与训练骨干对话”“向身边标兵看齐”等活动，强化扛红旗、争第一、当尖兵的思想意识。“经过一番摸爬滚打，新兵们逐步完成转变、收获成长，兵之初起步扎实，新训成果喜人。”

“兵之初，训之始。新兵们初入军营，如同未经雕琢的璞玉，充满活力、潜力无限。我们的任务是，帮助他们在全方位磨砺中茁壮成长。”该训练基地领导说，新兵训练期是战士理想信念培塑、军事技能锻炼、作风纪律养成的“塑形期”。工作中，他们引导新训骨干树立“带兵一阵子，为兵一辈子”理念，严格军事训练要求、科学实施教育管理，扮演好引路人、榜样者的角色，在新兵长远发展、成长成才上下功夫，引导和帮助他们实现从地方青年到合格军人的转变，扎实迈好军旅生涯第一步。

一次，该训练基地邀请基层部队的8名军士代表，结合遂行重大任务的经历为新兵讲述成长故事。看到他们胸挂军功章、迈着自信的步伐走进礼堂，现场新兵们不约而同地起立鼓掌。

军士代表逐一上台与新战友分享奋斗故事，互动交流环节，很多新兵主动举手发言提问，现场气氛热烈。“老班长们的讲述娓娓道来，强军故事催人奋进。他们的故事饱含激情与坚韧，充满温暖与力量，一次次让我受到感染和触动。”来自北京某高校的新兵石明旭说，老兵们的奋斗故事燃旺了他心头的荣誉之火，自己要像他们那样扎根军营、练硬本领，用奋斗书写多

记者感言

记者在北部战区海军某训练基地采访，见证了一场关于荣誉、勇气与成长的蜕变。新兵们在这片火热的训练场挥洒汗水，不仅锤炼了强健的体魄和过硬的技能，更重要的是，他们崇尚荣誉、建功军营的内生动力被充分激发，走好兵之初、奋进强军路的干劲更加充盈。这干劲源自对荣誉的深切渴望。从王中胜苦练本领刷新纪录，到法唐义带病坚持比武冲锋，再到张彼得为了集体荣誉奋力拼搏，每一名新兵都在用自

己的实际行动诠释着对荣誉的执着追求。在记者看来，那份荣誉不仅是个人的荣光，更是集体的价值追求，它像一颗种子，深深植根于新兵们的心田，激励着大家不断突破自我，追求卓越。这干劲还源自对使命的坚定信念。新兵教育管理中的一系列务实举措，不仅锤炼了新兵们的意志品质，更让他们深刻认识到自己肩负的使命与责任。新兵们从初入军营的热血青年，逐渐成长为知责负重的海军战士。他们深知，每一次努力，每一次坚持，都是为了更好地

后来，该训练基地正式组织新训汇

荣誉之光照亮从军路

■张军胜

履行保家卫国的神圣职责。年轻人就像一块璞玉，只有在急难险重任务中经受“切、磋、琢、磨”的历练，才能成大器。带兵人带新兵如同匠人雕琢璞玉，需要用心呵护、帮带指导，通过全方位、多层次的教育管理，提升他们的军事素养，激发他们内心的潜能与创造力。荣誉之光照亮强军征程。崇尚荣誉、争创荣誉的氛围，将激励新兵们状态满格奔赴岗位，成长为深蓝砺舰的中坚力量。

报操演，邀请部分新兵家长代表到现场观摩。看到新兵们经过几个月的淬炼，军姿挺拔、精神抖擞，很多家长热泪盈眶。“孩子黑了、瘦了，但更精神了。作为母亲，我为儿子感到骄傲和自豪。”与记者聊起孩子的变化，张彼得妈妈如是说。

摸爬滚打强筋骨，思想培塑铸魂魄。到海军博物馆上“入营第一课”，在寒风中投出第一枚手榴弹，与专业尖兵面对面交流，第一次完成3000米跑……新训期间的点点滴滴，勾勒出新兵们刻骨铭心的成长印记，也铸就了他们对荣誉的执着追求。

“新训结束了，但我的下连之路才刚刚开始。”站在训练场上，王中胜望着远方的天空，心中充满对未来的期待与憧憬。他说，在新的岗位上，无论遇到什么困难和挑战，自己都会坚定信念、一往无前，铆定岗位强本领，对标一流争先进，不断为部队建设贡献力量。

“下连后，他们必能在各自岗位上展现新风采、创造新荣誉。”赵彦凯说，这批新兵热爱祖国、朝气蓬勃，绝大多数是大学毕业后主动申请入伍的，渴望在部队大熔炉锻炼成长。“相信他们到了新的岗位上，一定会凭借扎实的奋斗的劲头干出成绩，在强军兴军的大舞台上实现人生价值。”

左上图：该训练基地新兵进行操演。本报特约通讯员 王远方摄

强军论坛

中国新闻名专栏

红色基因是我们党艰辛而辉煌的奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。前不久，习主席在视察空降兵军时强调，“要用好红色基因优势，教育引导官兵把光荣传统弘扬好”。学习贯彻这一重要指示，要求各级必须充分发挥红色基因资源铸魂育人功能，把红色基因利用好、把红色基因传统发扬好、把红色基因传承好。

“红色基因是中国共产党、中华人民共和国最鲜亮的底色。”在我们这样一个拥有众多先烈的国度里，英雄故事口口相传，红色基因随处可见。我国革命博物馆、纪念馆、党史馆、军史馆、烈士陵园等红色基因资源星罗棋布，保存珍藏着一段段波澜壮阔的红色历史，一个个震撼心灵的故事，是世界观人生观价值观教育的生动教材。不懂历史的民族没有根，淡忘英雄的民族没有魂。新时代新征程，每名官兵都有责任和义务保护好、运用好这些红色基因，讲好红色故事，汲取红色基因营养。

充分发挥红色基因资源铸魂育人功能

■宋宴

历史是最好的教科书，中国革命历史是最好的营养剂。对党史军史的每一次回眸，都是一次初心的叩问、情感的升华、精神的洗礼。当我们拜谒革命旧址、纪念馆、烈士陵园，当我们学习革命先烈、英雄人物事迹，当我们重温红色经典、红色历史，总能感悟到初心之纯、使命之重，触摸到坚如磐石的理想信念、矢志不渝的价值追求。越是追寻红色记忆，就越能懂得今天的幸福生活来之不易；越是深入学习历史，就越能弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。实践证明，发挥好红色基因的作用，不仅能使官兵的心灵得以滋养、灵魂得到净化，更能令官兵从中汲取奋进力量、坚定前行脚步。

习主席指出：“我们对这些历史都很早就了解，但还要学而时习之，反复琢磨、吸取营养，从中去提炼、去升华我们的领悟。”推动更多人“学而时习之”，一个重要方面是深入挖掘并发挥好红色基因资源铸魂育人功能，让革命文物“开口说话”，浸润人心。各级应盘活用好红色基因资源，利用新兵入伍、入党入团、开展重大教育以及重要节庆日、纪念日等时机，组织参观见学，并开展好读红色书籍、唱红色歌曲、看红色电影等系列活动。同时，应准确把握青年官兵特点，创新呈现方式，提升展陈水平，在彰显时代性、体现参与性、突出体验性上下功夫，让红色基因真正活起来、火起来。

红色基因重在践行、贵在养成。各级用红色基因资源铸魂育人，还应注重强化实践融入，把相关工作贯穿到部队建设各领域，渗透到官兵工作生活各方面；结合遂行演训演练等任务，引导官兵把红色基因转化为敢打必胜的过硬本领；坚持从日常着手，着眼抓细抓小、抓实抓常推动红色基因传承落地见效、彰显威力，不断强化官兵使命感、责任感、紧迫感，铆定岗位实干，忠诚奉献、拼搏奋斗，以争做红色传人、时代新人的实际行动投入练兵备战。

“传统不是守住炉灰，而是热情火焰的传递。”每名官兵都应当当好红军传人，更加自觉地把红色基因植入灵魂、融入血脉，在学好理论、坚定信念中传承，在爱军精武、履职尽责中传承，在崇尚英雄、争当英雄中传承，在勇于创新、续写辉煌中传承，把传统带进新征程，在新时代弘扬好作风。

第七十六集团军某旅特情嵌入训练全程

课目融合训 连贯协同考

■李笑琪 本报记者 曹家洁

战场侦察、特情处置、战斗射击……冬日，第76集团军某旅野外综合训练场，一场多课目连贯训练正在进行。炮兵分队经长途奔袭刚抵达预设阵地，接连收到“敌”无人机侦察袭扰、弹药车遇袭起火、电台遭强电磁干扰等特情。一系列突发情况考验着参训人员的应变能力，训练现场“战味”十足。

“我们紧贴实战需要，将以往单兵单课目逐个进行的训考模式，变为多课目连贯组织，以特情随机导调的方式，全面锤炼官兵应急应战能力。”该旅领导介绍说，机关部门在结合年终总结分析训练形势的基础上，针对新大纲中变化较大的课目内容开展攻关精练，并将比武竞赛等经验成果运用其中，优化调整组训施训模式，集智攻关难题，并严格训考标准，多措并举提升部队战斗力。

装甲步兵班战斗行动训练现场，班组成员乘车到达预定地域后，侦察员立即放飞无人机抵近侦察，驾驶员驾车依次通过涉水区、土岭等。“前方有宽约两米的浅水渠，快速通过！”收到导调指令后，驾驶员沉着冷静，驾驶战车快速通过。其间，班组成员密切配合完成相关课目训练。

据了解，为扎实练好装甲步兵班战斗行动这一课目，该旅在实践中大胆尝试课目融合训、连贯协同考的训考新模式，通过设置逼真环境、导调多类特情，让官兵在难局困局中强化战场体验，锤炼应变应战能力，有效提升了训练质效。

在实弹射击课目训练现场，“神枪手”冯智明因车辆过于颠簸未校准目标，射击效果不理想。当即，连队组织专业骨干围坐一起，复盘冯智明操作过程，逐一查摆不足，提出改进建议。调整好后状态，冯智明再次走上岗位，瞄准目标果断射击，一命中。

“仗怎么打，兵就怎么练。”该旅领导介绍说，他们紧贴实战需要完善训练场地，让更多作战要素同时参训，帮助官兵练就过硬战斗本领。下一步，他们将在总结经验基础上，组织官兵研究经典战例、演训案例，并结合任务实践充实完善“特情库”，改进优化应急处置预案，为开展针对性训练提供参考。



隆冬时节，新疆军区某团组织开展边防巡逻。图为官兵驾驶摩托雪橇巡逻。

王越摄

联勤保障部队第983医院抓好派驻门诊部建设

贴近官兵 优质服务

本报讯 李彦平报道：近日，驻地某部战士小张在执行任务期间突然晕厥。联勤保障部队第983医院派驻门诊部医生杨会明，第一时间赶赴现场施治，帮他建立静脉通路，为后续救治赢得时间。据了解，该医院注重抓好派驻门诊部建设，采取务实举措提升保障效能，以优质服务赢得官兵赞誉。

“派驻门诊部设在基层，贴近官兵，遇到突发情况能就近就便开展服务保障。”该医院领导介绍说，他们秉持“务实高效，用心用情”服务理念，

抽组多个科室骨干组成专门小组，与派驻门诊部医务人员一起，常态化开展上门巡诊；针对门诊部标准化建设需要，研发为兵服务信息系统，为官兵日常体检、看病就医等提供优质保障；规范官兵身体指标数据和健康档案管理，为开展应急保障提供信息支持。

在此基础上，该医院根据基层官兵建议，与派驻门诊部共享共用远程救治与咨询平台，并购置一批医疗急救设备，提升突发情况应急处置与救治水平；结合定期组织的医护人员集训，开

展健康宣教与观摩活动，强化官兵自我保健意识。此外，他们还发挥电子病历系统等信息化建设优势，进一步完善为兵服务信息系统功能，实现官兵就诊信息实时查询、全程掌握。

“保障官兵健康就是保障部队战斗力。派驻门诊部不仅要保障日常保障中提供优质服务，更要做到关键时刻顶得上、保得好。”该医院领导说，他们将尝试利用技术手段改进为兵服务模式，拓展应急保障服务范畴；跟进部队任务开展卫勤保障训练，不断提升医务人员专业技能水平。

